

雪山下的明珠——哈萨克斯坦阿勒法拉比国立大学

摘要：哈萨克斯坦阿勒法拉比国立大学是哈萨克斯坦共和国高等教育系统的模范机构，是一所率先通过国家认证并授权进行所有专业级别教育活动的高校。阿勒法拉比国立大学是哈萨克斯坦排名第一的最大的综合性高等学校，世界排名前 200 强。它的教学理念是“生活，学习，创新。”今天就让我通过这篇文章走进它，了解它。

关键字：高校 创新 国际 学习

© Anuar.Gulshat Akimbekova Gulzira Shardarbekovna

作为世界最大的内陆国，哈萨克斯坦有着多样的地形条件、丰富的自然资源和多彩的民族文化。今天我们要走进哈萨克斯坦境内最大的公立大学——阿勒法拉比国立大学。国立大学坐落于哈萨克斯坦最大的城市——阿拉木图市，虽是旧日的首都，但仍是哈国的经济、文化和科技的中心。站在国立大学主校门的门口观望四周，整个学校被天山山脉的一支——阿拉套雪山环抱着，两边是雪山融水流经的河道和富有风情的白桦树及其他植物组成的中亚风貌的植物园，极具特色。

同时，以法拉比 (Al-Farabi) 命名的哈萨克斯坦阿勒法拉比国立大学是哈萨克斯坦共和国历史上第一所获得“质量领域成就奖”的大学，在论文的产量和质量方面的成就，获得了“独立国家联合体奖”，是国际大学协会的成员，也是欧亚大学协会的联合创始学校，是哈萨克斯坦和中亚国家中首家签署《博洛尼亚大学大宪章》的大学，并成功通过了国际认证（质量管理体系 (QMS) 符合国际标准 ISO 9000:2000 的要求，获得了全球最大的认证中心——国际认证系统 IQNET 的认证）。

今天，以阿勒法拉比 (al-Farabi) 命名的哈萨克斯坦阿勒法拉比国立大学是一个完整的教育和科学的综合体，为广大学生提供广泛的专业和教育。国立大学的多层次教育系统包括：高等基础教育（学士学位），高等专业教育，硕士学位和博士学位；拥有 16 个学院，67 个系，32 个研究所和中心，一个科技园；有 2000 多名荣誉教授、医生、科学家和哲学博士的候选人，100 多名学术机构院士；约 40 名哈萨克斯坦共和国国家和个人奖获得者、40 位年轻科学家的获奖者，47 位国家科学奖

学金工作者。与全球 418 所高水平的国际大学有合作，实施联合的国际培训计划，学生交流和实习。根据国际评级机构 QS 世界大学排名的研究结果，哈萨克斯坦阿勒法拉比国立大学 2018 学年在全球 800 所最好的大学中排名第 220 位。在东欧和中亚的 QS 大学排名（EES 2016 QS 大学排名）中，KazNU 排名第 11 位。

一、科学与创新

哈萨克斯坦阿勒法拉比国立大学开设了科学与创新的活动系。科学与创新系负责并协调在大学进行的研发工作 (R & D) 以及高素质人才的培训。该大学有自己独立的教育部门，它将大学的所有研究部门（包括学院，研究机构 (SRI)，科学中心 (NTs)，科技园等）联系在一起。该部门的目的是促进充分利用哈萨克斯坦阿勒法拉比国立大学的科学和知识潜力，促进研究科学和生产活动的综合发展，以提高研发成果的效率和教育质量。

二、创立故事

哈萨克斯坦阿勒法拉比国立大学成立于 1934 年 1 月 15 日，最早由生物，物理和数学三个系组成，共有 54 名学生学习，有 25 名教师。1934 年，大学以 wasKirov S.M. 的名字命名。1937 年，建立了第一个人文主义学院——外语学院，一年后，语言学系形成。

在伟大的卫国战争期间，287 名学生和员工（包括 135 名志愿者）走到了前线。学生波波夫 (A.G.Popov) 被授予苏联英雄称号。在战争年代，苏联科学院杜曼斯基，多格尔和其他疏散到阿拉木图的科学

家在国立大学进行工作与执教活动。

在 1930 年代至 1940 年代国立大学成立期间，当时著名的科学家如 Auezova M.O., Gabdullina M., Tazhibaeva T.T., Kozlovsky M.T., Persidsky K.P., Dombrovsky D.A., Bekmakhanova E.B., Bulatova S.Ya., Neishtat S.A., Ismailova E.S., Khusainova M.Z 等人先后对学校的教育工作作出了贡献。

三、国际活动

今天的哈萨克斯坦阿勒法拉比国立大学与世界上 300 多家大学有着良好的合作关系，是国际、欧洲和欧亚大学协会、世界大学联盟等的成员。同时也在两个国际大学网络联盟（上海合作组织大学 (USCO) 和独立国家联合体开放网络大学）中发挥着自己的作用。国际学术流动性已成为大学国际活动的重要领域，近年来得到了高质量和蓬勃发展。每年哈萨克斯坦阿勒法拉比国立大学会有 2000 多名学生接受培训和语言实习，在外国科学和教育机构中进行科学实习。同时大学会组织近 600 名大学教师和行政人员进行国外商务旅行，参加国际会议。

作者单位：哈萨克斯坦 Al-Farabi 国立大学
外国语言学院外国哲学系学和翻译学